

## 宣教应用

\*\*\*\*\*

### 屋子的故事

黄成培、黄云英夫妇

(非洲内地会派驻东非肯尼亚宣教士)

#### 茅草屋

“三只小猪”的故事，几乎是每个在美国成长的小孩都耳熟能详的故事，不论是老师或爸爸妈妈说故事的时间，总是述说小猪弟弟的勤劳和勇敢，只有他最努力盖了一间坚固的砖屋，在大野狼来袭时，才能抵挡和打败凶猛的大野狼。至于贪玩的大猪和二猪哥哥，只用了随处可拾取的茅草和树枝，分别盖成了茅草屋和树枝屋。躲避大野狼时，大野狼一口气就把他们不堪一击的房子吹倒了，终于难逃被大野狼吞吃的命运。来到非洲，看到大多数非洲人居住的景况，我心里暗想：绝不能在非洲讲三只小猪的故事，因为非洲大部分的孩子都住在茅草屋里，这间像蒙古包形状的茅草屋是他们遮风避雨、吃饭睡觉的地方，也是他们一辈子所知道的家，他们当然不会同意：用茅草和树枝盖房子的人是偷懒贪玩的人所盖的。所以，有机会向非洲本地的儿童讲故事时，要慎选故事的内容，许多童话都有作者本人的文化和文明背景，若选错了故事，不知会伤害多少童稚的心灵。

Gugu 是我们一起在神学院任教的同工，多年前，她曾经留学加拿大。旅加时，每年夏天她所参加的教会都会举办露营活动，每次教会的人都会邀她参加，并且极力推荐她有关野营的乐趣和营火晚会的欢唱，但是她总找得到藉口作为推托之辞。身为肯亚人，在她的文化中，当面说出实际的感觉和情形，而拒绝别人的好意时，是一种社交生活的大忌讳。结果，有一次闲聊时，她向我们说出真正的原因，她说：“从小我就住在木板钉的木屋里，终年睡在硬梆梆的木板上或者睡在铺着布袋的地面上，一辈子都在露营，好不容易可以睡在舒适柔软的床上，何必花钱受罪去参加露营，有什么乐趣呢？何况电视上所看到的营火晚会，比起我们部落节庆时的晚会，可要逊色多了！”她又接着说：

“住在安舒环境中的人，总是要找一点不一样的事情来做，才会觉得生活有乐趣，有意义；但是对于那些贫苦的人而言，人生已经够苦了，何必再找苦吃呢？”下次教会再办露营活动时，如果有非洲来的朋友找藉口推辞时，请体念他们的“苦”衷。

## 牛粪屋

第一次带学生到马赛族传福音时，才有机会住进著名的 **Manyata**（牛粪屋）。牛粪混和茅草、泥巴盖成的小屋里，没有任何一扇窗户，只有一个出入的门口，又窄又矮，矮得要弯下半个身体才能进出，满室的炊烟夹杂着牛粪的味道，掩盖过烹煮的味道，这时鼻子也失去预告晚餐吃什么的能力。矮小的一间屋子却用几根木条隔成四区，分别隔开作厨房、卧房、饭厅和小牛房（幼小的牛需赶入屋内，以免在夜间被狮子吞吃），这就是他们的三房一厅。招待我们的这家人已经信主，我们在厨房柴火的微暗光线下，用手抓食一餐最特别的柴火晚餐，晚上睡在木板上面与小牛同住一室，问我们是否睡得着？答案是肯定的，因为小牛似乎比我们人类的小孩安静多了！

马赛人与牛不可分割的感情和相互依赖的生活方式，来自一个古老的传说：相传天神创造天地之后，就造了第一批人，但是神并不满意他的第一批创作，所以就另外造了第二批人，作品完成后，神非常满意并喜爱第二批人，称他们为 **Maasai**，并且将一件独特的礼物赐给他们，就是牛（**Maasai** 意为“有牛的人”）。至今，马赛人还深信全世界的牛都是属他们的。若有意来非洲投资农场，绝不可选在马赛人的放牧区，否则一头头的牛会渐渐“跑”到马赛族的牛圈中，因为他们认为这是神赐给马赛人的独特礼物，其他族的人无权拥有。至于那些第一批的劣质品，被马赛人称为 **Dorobo**，意为“没有牛的人”，目的在提醒他们是不被神所爱的次等公民，要安分守己为马赛人做一些最粗重、卑贱的杂役。蒙爱的马赛人靠着一根天绳与神联络，享受从神而来的祝福。有一天不幸的事终于发生了，无以为生的 **Dorobo** 再也无法按捺不住心中的嫉妒和不平，趁机将那根和天神联络的天绳砍断了，从此马赛人与神失去联络，也失去祝福。马赛人责怪 **Dorobo** 的罪行，**Dorobo** 则自惭形秽，此后两族种下互相为仇的种子。

多年前，白人使者（马赛人对宣教士的称呼）来到他们当中，宣告一个消息：神创造一切人、事、物本是美好的，但是罪（如嫉妒）使人与神隔绝，神差爱子来作为挽回祭，重新接连那根与神联络的天绳，使人恢复和神的关系，并且接受神一切的祝福。那一天 Dorobo 眼中泛着泪光，原来他们也是神所爱的子民，不是被丢弃在一旁的劣质品，他们终于获得那一份不敢奢望的爱；那一天马赛人多年的等待终于成真，等待和神恢复失去的关系。就在那一天传福音的宣教士，也让欢欣的泪水模糊了他们的视线，多年的祷告、等待，多年的语言、文化学习，住在自盖的草屋中，就是为了这一天——神心爱的子民再度回到祂身边。此后，为了作门徒培训，他们经常是牛粪屋里的常客，有了爱，牛粪屋里再也闻不到臭味了。

## 红砖屋

我们在非洲牧养一个 Kikuyu 族的教会，初来乍到时，教会的一个长老带着我们全家，一一探访教会的会友。会友多数都是刻苦殷实的农夫，住的是木板搭盖铁皮的房子，加上养两只牛供应每日所需的牛奶和赚点卖牛奶的收入，可说是肯亚社会的中产阶级。但是有些比较困苦的家庭，还是住在泥土盖的茅草屋，既没有牛棚，也没有羊圈，生活的艰难可见一般。

长老带我们在树林中的小径绕来弯去，突然间，一幢红瓦白墙的现代豪宅映入眼帘。刚才来的路上，长老还说：“这家人生活较清苦。”他似乎看出我们心中的纳闷说：“大宅的主人还未信主，现在不在家，我们要探访的是他的弟弟，就住在他的隔壁。”我们全家把目光移向他手所指的地方，惊讶的发现：一间小茅草屋就立在大豪宅的围墙下，那么孤单微小，难怪我们刚才没有察觉它的存在。这时我们两个小孩已经忍不住好奇的连问长老：“为什么哥哥那么有钱，弟弟却那么贫穷？他哥哥在做什么谋生呢？为什么不帮助他的弟弟？”长老说：“哥哥在首都奈洛比的警察单位做事，有钱之后，就回来，在分得的祖产上，盖了这栋房子。”我自以为聪明的说：“那么哥哥一定身兼要职，当上了全国最大的警察总长，才能有这般的收入！”长老迟疑了几秒钟才淡淡的回答：“哦！他只是一个普通的基层警员。”他的话就此打住，不做任何解释。我们心里的震撼可想而知，早就听闻非洲国家警政人员的腐败。如今，这幢庞然大物正在尽情夸耀贪腐所得的。这时茅草屋的主人，从屋里听到我

们谈话的声音，走出来迎接我们，太太也放下手边正在剥的豆子，为我们煮奶茶。言谈中，他尽是感谢神的恩典，对哥哥的财富没有存任何羡慕之情，也没有对一墙之隔的哥哥未施援手而存苦毒和嫉妒，他具有一个重生基督徒的品格，见证诗歌常唱的：“我宁愿有耶稣胜过世上一切财富和名利。”

回家的路上，两个小孩开始热烈的讨论起来，他们彼此对说：“长大后，如果我那么有钱，绝对不会不帮你！”身为父母，我们引导他们思考一个更大的问题：“会不会是住茅草屋的弟弟，不愿接受哥哥的帮助呢？因为他最清楚哥哥致富的原因。”我们再进一步问他们：“如果你在这种情形下，你会选择当哥哥或弟弟？”儿子仔细思考了好一会儿，才说：“我宁愿有耶稣！”五分钟思考中，小孩亲身体会到选择耶稣所要付的代价。每次经过大豪宅和小茅屋时，都再次提醒路过的人，做一个真正的基督徒所要付出的代价。

---

《环球华人宣教学期刊》第廿一期，2010年7月。

(本文曾刊载于加州旧金山湾区，基督之家第三家 2009 年三十周年特刊，蒙作者供稿，谨此致谢。)